






























 
 

 
 

ACTION TAKEN REPORT ON FEEDBACK 
 
Prior to design and revision of the curriculum under CBCS-LOCF scheme during 2020-

21 of M.Sc. Geography, the feedback regarding syllabus was sought from Alumni as 

well as from ongoing students of 2023-24 batches. Their suggestions towards the 

enrichment of curriculum were duly incorporated. The department also intends to 

incorporate the feedback of subsequent batches students while revising the syllabus after 

a gap of 3-4 yeas or till the university authorities asks to do so. In the meantime efforts 

will be made for arranging the personality development sessions/interceptive sessions 

with senior faculty members, alumni of the institution in collaboration with university 

placement cell. Students will be motivated for more online workshops and training 

sessions for enrichment of their skills to meet the demand of academia at all levels and of 

the pertaining industrial sector.  



Feedback from the students of M.Sc (F) Geography for design and 

review/revision of the curriculum 

Sr. 
No. 

Questions Excellent Very Good Good Average Poor 

1 How do you rate the relevance of the 
courses/papers in relation to the 
degree/programme? 

0 (0.00) 7 (46.67) 8 (53.33) 0 (0.00) 0 (0.00) 

2 How do rate the sequence of topics in the 
units of courses/papers? 

2 (13.33) 8 (53.33) 4 (26.67) 1 (6.67) 0 (0.00) 

3 How do you rate the offering of electives 
in relation to the latest trend in the subject? 

1 (6.67) 6 (40.00) 3 (20.00) 5 (33.33) 0 (0.00) 

4 How do you rate the usefulness of the 
programme/degree in developing your 
personality? 

3 (20.00) 3 (20.00) 2 (13.33) 5 (33.33) 1 (6.67) 

5 How do you rate the sequence of courses 
included in the syllabus? 

0 (0.00) 6 (40.00) 8 (53.33) 1 (6.67) 0 (0.00) 

6 How do you rate the availability of reading 
material regarding the curriculum? 

0 (0.00) 2 (13.33) 8 (53.33) 2 (13.33) 3 (20.00) 

7 How do you rate the usefulness of 
curriculum of the programme/degree in 
fulfilling your expectations? 

0 (0.00) 5 (33.33) 6 (40.00) 3 (20.00) 1 (6.67) 

8 How do you rate the usefulness of the 
curriculum in terms of employability? 

1 (6.67) 2 (13.33) 5 (33.33) 0 (0.00) 7 (46.67) 

Note: Figures in parentheses are percentage of total. 

 

 

0

10

20

30

40

50

60

1 2 3 4 5 6 7 8

R
es

po
ns

es
 in

 p
er

ce
nt

 

Questions 

Feedback from the students 

Excellent Very Good Good Average Poor





1.

2.

3.

4.

5.

Format for collecting feedback  for 
 design and revision/review of the
curriculum of the M.A. Music (Vocal &
Instrumental)/ M.P.A. ( 5 Years
Integrated )Programme/degree  From
Alumini 

* Indicates required question

Name  *

Year of completing your degree from KUK: _ *

  Present Occupation and Address:_   *

  Mobile No. :   *

  Email Id:    *



6.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

7.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

8.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

How do you rate the relevance of the courses/papers in relation to the
degree/programme?

*

How do you rate the offerings of electives in relation to the latest trend in the
subject?

*

How do you rate the courses/papers that you have studied in relation to to your
current job?

*



9.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

10.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

11.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

  How do you rate the usefulness of the programme/degree in developing your
personality?   

*

How do you rate the sequence of courses included in the syllabus? *

How do you rate the availability of reading material regarding the curriculum? *



12.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

13.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

14.

This content is neither created nor endorsed by Google.

How do you rate the usefulness of curriculum of the programme/degree in
fulfilling your expectations?

*

  How do you rate the overall structure of the curriculum of the
programme/degree you have passed?   

*

  Suggestions for further improvement of curriculum:   *

 Forms

https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms




1. Email *

Feedback form for design and revision of the
curriculum for M.A. ( Music Vocal & Instrumental) /M.P.A. (5 Years Integrated
)Programmes

2.

3.

Mark only one oval.

M.A.

M.P.A.

4.

5.

Documents for structured feedback for
design and review of syllabus From
Students

* Indicates required question

Name Of The Student  *

Class *

Roll No. *

Email ID and Mobile Number *



6.

Mark only one oval.

Other:

Excellent

Very Good

Good

Avarage

Poor

7.

Mark only one oval.

Other:

How do you rate the sequence of topics in the units of courses/papers ?

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

8.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

Others

How do you rate the relevance of the courses/papers in relation to
degree/programme ?

*

*

How do you rate the offerings of electives in relation to the latest trend in the
subject? 

*



9.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

Others

10.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

Others

11.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

Others

How do you rate the usefulness of the programme /degree in developing your
personality ? 

*

How do you rate the sequence of courses included in the syllabus ? *

How do you rate the availability of reading material regarding the curriculum ?  *



12.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

Other

13.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

Others

14.

This content is neither created nor endorsed by Google.

How do you rate the usefulness of curriculum of the programme/degree in
fulfilling your
expectations ?

*

How do you rate the usefulness of the curriculum in terms of employability ?  *

suggestion for further improvement of curriculum : *

 Forms

https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms




1. Email *

2.

3.

4.

5.

Format for collecting feedback from
Teachers for design and revision/review
of the curriculum of the M.A. Music
(Vocal & Instrumental)/ M.P.A. ( 5 Years
Integrated )Programme/degree form
Teachers

* Indicates required question

Name of The Teacher *

Department/Institute *

  Mobile No. :   *

  Email Id:    *



6.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

7.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

8.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

9.

Mark only one oval.

Option 1

  1. How do you rate the system followed by the University in designing and
developing the curriculum?   

*

  How do you rate the overall structure of the existing curriculum?   *

  How do you rate the depth in the contents of the existing curriculum?    *

*



10.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

11.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

12.

Mark only one oval.

Excellent

Very Good

Good

Average

Poor

  How do you rate the offerings of electives in relation to the latest trend in the
subject?  

*

  How do you rate the effectiveness of the existing curriculum in developing
research aptitude in students?   

*

  How do rate the balance between theory and practicals/applications in the
existing curriculum?  

*



13.

This content is neither created nor endorsed by Google.

  Suggestions for further improvement of curriculum:   *

 Forms

https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms




1. Email *

2.

Check all that apply.

excellent
Good
Fair
Poor

3.

Other:

Check all that apply.

excellent
Good
Fair
Poor

Action Plan for designing and
revising/reviewing the curriculum of all
the programs on University campus
w.e.f. the session 2021-22
Format for collecting feedback from ALUMNI for design and revision/review of the
curririculum of the programme/degree .....(M.A/MPA(5 year integrated programme)).....
(name of the
programme/degree) Session:_______________

* Indicates required question

1. How do you rate the relevance of the courses/papers in relation to the
degree/programme?

*

2. How do you rate the offerings of electives in relation to the latest trend in the
subject?

*



4.

Check all that apply.

Excellent
Very good
Good
Fair
Poor

5.

Check all that apply.

excellent
Good
Fair
Poor

6.

Check all that apply.

Excellent
Very good
Good
Fair
Poor

7.

Check all that apply.

Excellent
Very good
Good
Fair
Poor

3. How do you rate the courses/papers that you have studied in relation to to
your current job?

*

4. How do you rate the usefulness of the programme/degree in developing your
personality?

*

5. How do you rate the sequence of courses included in the syllabus? *

6. How do you rate the availability of reading material regarding the curriculum? *



8.

Check all that apply.

excellent
Good
Fair
Poor

9.

Mark only one oval.

Excellent

Very good

Good

Fair

Poor

10.

7. How do you rate the usefulness of curriculum of the  programme/degree in
fulfilling your expectations?

*

8. How do you rate the overall structure of the curriculum of the
programme/degree you have passed?

*

Suggestions for further improvement of the curriculum: *



11.

This content is neither created nor endorsed by Google.

Name:_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _Year of completing your degree from
KUK: _ _ _ _ _ _ _Present Occupation and Address:_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _Mobile No.: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Email Id: _ _ _ _
_ _ _ _Signature of the Alumni

*

 Forms

https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms




This Google Feedback Form is being sent for your valuable suggestions as an Employer to design and revise/ review the curriculum of M.5c. (Statistics) so that jobopportunities for the students may enhance. Pls. find the copiof presentsylabus as an attachment in the mail. Kindly send ithe duly filled feedback forrmat at the earliest. Feedback from employers are also required. Thanks 
Form descrigtuc. 

How do you rate the effectiveness of the present curriculum for emplayability of students? 
17 tesponses 

17 sespoa ses 

0 Very G00d 
Good 

Excelienl 

O Averaga 

How co you rate the effec:iveress of curriculum for dev�lopment of entrepreneurship? 

O Poor 

O Excellent 

Very Good 
B Good 

Average 
Q Poor 

Option6 

Copy 

Cogy 



Howdogóu rate the cofiteits 6 the prasent currlculum Ih retetlon to the iennnd 

in thé súbject? 
17 responses 

How doyourate the deptt in e cantents of the curiculurm? 

17tespönsës 

Excetert 
Very Góód 

t7 respoises 

Go00 

AVerage 
Poo 

BXcetenl 

Very Good 

AVOtage 
Poor 

How doyou rate the effeciyoss of cürrent curiculum in developing skil oriented 

humán tesources7 

Ecellent 
Very Good 

Average 

Poor 

Copy 

Copy 



How do you rate the etfetiveress afthe cu 

aptitude in the studants 
17 respornsas 

Examples below: optionn! 

Q current curriclumi la develaplng 

Enpluyers Suggestions 

The curtent curriculum is goil from academic research perspective only Mare focuson 

practical aspeçts required tor jon ready roles, please try including. somne newtopics 

Excalent 
Vay Gogd' 

More computer programning cnposure wil be good. 

Averaga 

GOpUao:6 

Cloud computing. Scope What is cloud computing Cloud computing deployment models 

Cloud computing service nodels Benefitsof cloud computing Industrial nse cases of doud 

computing How cloud cunputing can aid th¹ field -of statistics Future aspects of cloud 

computing 

Include data visualization soiwares 

researc 

Artiticial Intelligence Seope - AI and baçkground How it diers from maçhine learping 

Industria! use cases Reinforcement learning Deep learning and neural networks Futur� 
possibilities of cloud çoniputing 

Inclusion of topics like "lat»uction of Data Science" and python will help the students 

compete in job market. 

Chairperson 

This is the Information age ,e ery big conpany thrives on information derived from huge data 
with very high frequency. Siatistics without Macbine learning and Alis not thaseffective in 

today's world , few years a�:*d it is unthinkable . Data Science:should haxa a çonsiderable 
share in the statistics Cuiel ym. Additionaly , Oficial Statistics and LargeaScale sampls 
survey with aew emerging suis cical methodology neod to be integgrat�d with the quriculum. 

Department of Statistics & 
Operationai Rescarch, 

Kurukshetra University, 
Kurukshetra-136119. 



This sGooge Feedback Fom is being set for your valuablësuggestions as an Student to designand revise/ review the curriculum of M.Sc.(Statistics) so thatjob opportunities for the students may enhance. Pls.find the Gopy of present syllabus as an attachment in the mail. Kindly send the duly 

Haw de yu rate thevelevance F the courseslpapers In ralatlon to the dereeprogramme? 

14.6% 

60,4%% 

EXCelent 

How do tate the secuence of topics in the Units öfcoursesfpapers? 48resporss 

Very tood 
Good 

Average 
Poor 

OPoor 

Excelent 
Very Good 

Average 

0 Copy 

LUCopy 

filled feedback for form at the earliest. 



Ho co you rate the offerings oi electives in relation to the latest uendia the 

subject? 
48 respasES 

5% 

48 responses 

EXcallaal 
Verg Good 

How do you rate the usefulness of the programmeldegree in develaging yor 
personality? 

How do you rate the sequence of courses included in thesyllabus? 
48 responses 

Averag 

Ecelent 
Very Good 
Good 
Average 
Poar 

Excellan! 
Very gaod 

Gaod 

QAverag: 
Pour 

CopY 

Copy 



Hordo you rels the avaRablüty . f reading material regarding the curricutum? 

04 

EXCellent 

O Average 
Poor 

Very Good 

How de you rata the usefulness of cürrléulum of the programmeldagree in fulfllng yOUr expestatlons? 

G Excetent 

Very Good 
Goot 

Average 
Poor 

How do öuratë the tsetulness of the currlculum in tèrms of employability? 
48 responbea 

O Excellett 
. Very GOod 

Good 

PooY 
Averag� 

Cop 

Copy 

Copy 



Studenty Siggestions 

Include R,and pyshon angge lou praetpa! 

Sylabus is 40mpletely igoou.$swellthe faculty but: Siudents 
shal@sako.6aadecdto 

pracfica nowledge.iSonme wiys t0.do that isby asking them.to4REDme 

4 Svery samester. These Psogrqngsholqbei 

than 3,4 sfudent should shae same questioas, 

PEn 

therm 
fromatdartitand n�t -note 

Aiso inclade pyhton & R langnge for pzagticals statistiçalgols shbulgbe 

REltiye subjects could ge beter accordingito job po4, } MOrO:S 
iools sbopla ba added ir syilabus4AMora facuson 

ght profcssionally. 3) Visaplisation 
prsctical kowledge ie raininigs. 

} Elective subjeç1s should he, differeny,.tiom, the m£in, subjegts and theg shoyld:0E MOrG 

besd on skills. 2) Placennent cell should beihere 4for emplaymetosPla 

i isuslization subjects can b added. 4) Progranming with Cand R shoulnot ieas onE 

subject. As, R is one of the main part for data analysis. So, Rishouldibe 

Arangements tor applied online training(s) for students. Departaent. shouä have s oWD 

Research Ünit and placemeat dell to allow students to. increase. access:to:studeniszegarding 

placements. University shoukd arrange for full-time experts of Statistics who:can tharoughly 

lcach the applied softwares lite R, Python, SPSS. REST ALL IS FINE. Sylaoys-needs 

slight modiicaion with a Dissertation Work to be added in the.final Year to.gatthe ^tuants 

xposed to Research field. 

Practicals should be diverse and based on muitiple languages like : R and python ant not 

just on C. 

Chafrperson 
Departmnent of Statistics & 
Operational Research, 
Kurukshetra University, 
Kurukshetra-136119. 

partment af Statistis & 
Operational Reseatch, 

reatedjas.one 

differeat subject. S) Practicals should not:only-be based on-C. 



4r-eray 

This Google feedback Form is being sent for your 
valuable suggestions as an alumni to design and 
revise / review the curriculum of M.Sc.(Statistics) 
so that job opportunities for the students may 

enhance. Plsifind the copy of present syllabus as 
an attachmeht in the mal. Kindly send the duly 
filed feedback form at the earliest. Thanks. 

Fofm descrlptlon 

How doyöy rate the ralevance of the cOurses/pBpers Ihrelatlom to the 

degieelpregramme? 
1 fe[pons 

subjebt? 
31 responses 

Excoent 

ExCelient 
6(19,44%) 

Very Good 
Goód 

Hówdo.yotu rate the offerlngs of dloctlves In relatlon to the latest trend In the 

Average 
Poôr 

O Excelent 
Very Good 

Good 

Average 

Copy 

|D Copy 



How do yYoU rate the courses/papers that you have studied in celatiQn to to your 

current job? 
31 resDeses 

16.1% 

31 responses 

Excelent 

How do you rate the seguence of courses inçluded in: the syllabus? 
31 Tasponses 

Vag Gogd 

How do you rate the usefulness of the programmeldegree in devekoping your 
personality? 

Good 
.Ávarage 

Excellant 
Very Gogd 
Cood 

Averaga 
Poor 

Excalant 

Av�ragY 
Poor 

G Very go0d 

Copy 

Copy 



CS & 

Alun1nts Suggestlons 
Tha psopgsga çurrioaliai is- wel. maintained: 1 think, thrç. is, nq iced fOr furtha. improvgmentaf guriculun 

Target Industry 4:0;2. MachËne Leaning ánd Atúficial Iateligeuce shauld bancogorarsd in the syllabus; 3, Industry expo_ure to.sfudents ls requed4 Prójeqewotk should:be LnandatoryY componenl; of the course 5. Data Analytios must:be Tnoludedthaaks.ana Regards 

One of the coursç tiilgs i (.e., ST-204) dsngomplate cas 
Ex�minatiog' table, In sont of the pr�ctical3 (e.. ST-205 and spope for inprovemeat,. cl, to incorporatg: RPyhon tools faiiokoosicad oandsor. ÇxOrcises, in order to ju_tify the scheme-ot. hc csaranatOn referençe books are. notupt-date; hence, nced reyision tor thclh avatably nihiakey for the students. Some moke changes/suggestlons <have bren specified on manuseript supplied via emaili(changes made lr Track mode): 
A project should be nade compulsory-d0r-allihestudents, in l¡st s�mestsrcägroam the students practically It may be.related to any programmüng 

dbaeaaSohaa of 
UYtharcis 

MSc.in Statistics in nol eligible for thc-post.ofPGT in HaEyana. NostQp were.takeaiby Tho HOD of this departnent in selecrion of PGTS in 2012. Those who were selected oly by Hounrable High Court Chandigarh order, lequest.to: HOD to take,stepsta eligibility in th¿ selection of PGT Mathem�tics in Haryana Govt. Still soms pronafions:are pending for PGTS Mathematics due this Degrce in Statistics. 
Biostaistics, econometrics, lincar algebra, real and complex analysisshould be compulsory subjects in masters because: scope in pharmacçutical. jobs and healtbcare ndystry ar growing. 

Please set the curriculum equavalent10 na�heniatics 

More tocused on Currently used sofware in.lhdustries and Practical workwith:so fware 

You should focus on progranming l¡nguages and software too 
You should concentrate on practical work and also conduct semin�ar timeby timg 

Bverything is good 

Do include python or olher progruming software and can do workshop on data visualization tools like Tableau and provide the students with hands an experience for better reachi Overall internship is must 

Besides academic curriculum inelude some soft skills, mental skills, Motivatonal and Corporate Manners & Eúquettes Classes ete. 

i would lilke tw request you, please look for soms other prominent sofware and lapguage as C& C+r are very busic and most of the student. have studied them in theirsphogl-level'or on graduation level. So, pleuse look far python, tableau, Minitab eto. And Im very1glad th¡t department has introduced R language. 



Howdoyoa rste theavaaty of reeding material regarding the curriculum? 
31 fespbeses 

41.49% 

31responses 

ewde e Fate th8 WSgFMIRASS Bf EUPlailym efthe Brogrammerdegree In fulfllng 

Excellent 

Average 
Poor 

Good 

Very Good 

EXcetent 

SGood 

Very Good 

6 Av�rage 
Poor 

How do you rate the overal structure of the curriculum of the programmeldegree you heve passed? 

OEtcellant 
Very good 

Avera�e 
Foor 

O Copy 

0Copy 

Copy 
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Statement 4. How do you rate the usefulness of the programme/ 

degree in developing your personality? 

Analysis: 39.8% students_ rate excelient that the programme/ degree is 

useful in developing their personality. Whereas 40.9%, 17%, l . I% 

students rate very good, good, average respectively. 

Statement 5. How do you rate the sequence of courses included in the 

syllabus? 

Analysis: 19.3% students believe excellent about the sequence of the 

course in the syllabus. 46.6% feels that the sequence of the course in the 

syllabus is very good, where as 33% admit that the sequence of the 

course in the syllabus is good .. 

Statement 6. How do you rate the availability of reading material 

regarding the curriculum? 

Analysis: 18.2% students believe the availability of reading material 

regarding the curriculum is excellent. 45.5% admit the availability of reading 

material regarding the curriculum is very good. 26.1 %, I 0.2% students feels that 

the availability of reading material regarding the curriculum is good and average 

respectively. 

Statement 7. How do you rate the usefulness of Curriculum of the 

programme/ degree in fulfilling your expectations? 

Analysis: 23.9% students rate excellent the usefulness of Curriculum of the 

programme/ degree in fulfilling their expectations, whereas 55.7% andl8.2students 

rate the usefulness of Curriculum of the programme/ degree in fulfilling their 

expectations very good, good, respectively. 

Statement 8. How do you rate the usefulness of the curriculum in terms of 

employability? 

Analysis: 21.6% students feels excellent about the usefulness of the 

curriculum in terms of employability whereas 55. 7% students rate it very good and 
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_: O.S~o stud~nts believe that the usefulness of the curriculum in terms of 

c-111ployability is good. 2.3 %students feel that the use fuln ess of curriculum in 

tc'nns of employability is average. 

Conclusion: On the above analysis we can interpret that the present curriculum is 

wry good. It has relevancy of the courses in relation to the degree and the topic of 

the sequence is unit wise, and provide offerings of electives in relation to the latest 

trend. Reading material related to the curriculum is readily available ft fulfilling 

the expectations of the students and also help in terms of employability. 

[B] Feedback from Alumni 

Statement 1. How do you rate the relevance of the courses/ papers 

in relation to the degree/ programme? 

Analysis: 63.3% of alumni rate excellent regarding the relevance of 

course whereas 26. 7%, I 0%, alumni rate very good and good 

respectively. 

Statement 2. How do rate the sequence of topics in the unit of 

courses/ papers? 

Analysis: 45% alumni admitted that the sequence of topics in the unit 

of course is excellent where as 33.3% believe the sequence of topics in 

the unit of course is very good 20% alumni rate good to the sequence of 

topics in the unit of course. 

Statement 3. How do you read the offerings of electives in relation 

to the latest trend in the subject? 

Analysis: 51. 7% alumni believe that the offerings of electives in related 

with the latest trends is excellent. Whereas 28.3% l 5%and 5% alumni 

rate very good, good, average respectively. 
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l 

lstatement 4.How do you rate the usefulness of the programme/ 

degree in developing your personality? 

Analysis: 66. 7% alumni rate excellent that the programme/ degree is 

useful in developing their personality. Whereas 25% alumni rate very 

good to the Programme. 

Statement 5. How do you rate the sequence of courses included in the 

syllabus? 

Analysis: 41. 7% alumni believe excellent about the sequence of the 

course in the syllabus. 40% feels that the sequence of the course in the 

syllabus is very good, where as 15% admit that the sequence of the 

course in the syllabus is good. 

Statement 6. How do you rate the availability of reading material 

regarding the curriculum? 

Analysis: 25% alumni believe the availability of reading material regarding 

the curriculum is excellent. 46. 7% admit the availability of reading material 

regarding the curriculum is very good. 23.3% alumni feels that the availability of 

reading material regarding the curriculum is good. 

Statement 7. How do you rate the usefulness of Curriculum of the 

programme/ degree in fulfilling your expectations? 

Analysis: 43.3% alumni rate excellent the usefulness of Cun-iculum of the 

programme/ degree in fulfilling their expectations, whereas 50% &5% alumni rate 

the usefulness of Curriculum of the programme/ degree in fulfilling their 

expectations very good and good respectively. 

Statement 8. How do you rate the do you rate the overall structure of 

Curriculum of the programme/ degree you have passed? 
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I 
_.\r1ttl~·s is: 56. 7° o alumni ri}tc t?.\Ct'tlrm Jrom :::: ~. ::·~ ·--:-_:.· _ ·= -=-· 

(lLrriculum of the B.Ed programme, deQJe~ wn?ieas =~ ~:. --; ·. _ _ : .: __ :.- . 
...... 

- j __. ........
. _ .. -----.;. 

..- -

rery good 

Conclusion: On the above analysis we can inEerp:-e~ :tc2: ±-: -~-=-= :-:-"3 ~.~ 

3dmit that the present curriculum is very gooo. It has ~~~-.~---=-=· :- :· :.:~ :-: ~~: = 

relation to the degree and the topic of die sequcrire is urc. T,T. ~.Sc. :::-r ~ --_, .:==­

offerings of electives in relation to the latest trend which rr2-.·e ::et:=_~:: 

developing the personality of the students. They also 2_: ~- ,;:-;..~ =.:.;-= ::2 ::c _.=c1 - : 

material related to the curricrnum is readih: avai!abl~ t ~-=~ ~ -=-::- =r- =-=--=---= ~~ 

. 
- . 

of the students and overall strucnrre ofme Pro~:: c;:~--= ~ ··=-.· i :,:c.. 

Some suggestions also recei\·ed by AJumrn arc: 

I. Curriculum should be practical ramer Ehan ±~-=...:-=~ 

II. In B.Ed programme i;vork load is roomud1 rn Ehe ~-=CcI:3 ...:. ~ :;.:_ ~c­

reduced. 

III. Semester system should be irrrr0cfu-:-~c 

rv. Moocs courses should be removed 

[c] Feedback from Teachers 

Statement 1. Ho,Y do you rate the system followed b~- die 

University in designing and deYeloping the Curriculum~ 

Analysis: 33% teachers rate excellent the sy5[cm r0Uoi.1,.·e\:: ~_::.- l --:,.._:--,-C'-=-:; 

in designing and developing the Curriculum .. 4:c 0 r~~~s ~[ i~ ;. ~ , i '"l\.:c 

vvhereas I 0% teachers rare tile system roHo,;,eJ b~ L ::_:-.. C'.."'S.== =-= 

designing and developing the Curriculum good & :1\·ers;::~-c~ -~~ ~1 1 

teachers rate it poor. 

Statement 2. How do JOU rate the on·ralJ strurrnre o.fc.risting 

Curriculum? 

Analysis: 45% teachers admir thar me on:rall srrui.: u1...re- ~)r· d.~x.2,;; 

Curriculum is very good and 20? o feds ir is c.\('eU-:nt.. 1..,1:i.cn::!S _:5J, '.1 

& I 0% teachers rare it Good and average respc.:tii.-d~ _ 



Statement 3. How do you rate the de th . 

e~isting Curriculum? . 
P m th e contents of the 

Analysis: 40% teachers feels th . . 

. 
e existing curricu/ 

. 

contents 1s very good & 20% t . 
um provide depth 

o ra e Jt excellent wh 2 ' 

teachers believe that the depth . th 
erects 5% & I 5'¼, 

m e contents of th · · 

is Good & average respective] 
e existing Curriculum 

y. 

Statement 4. How do you rate th "" . 
e ouermgs of electives in relation 

to the latest trend in the subject? 

Analysis: 15% teachers believe that the .ci-". • f I . . 

. 

ouenngs o e ect1ves in related 

with the latest trends is excellent SO% tea h 
. 

• 

• o c ers accept 1 t very good that 

the offermgs of electives in related with the latest trends Whereas 25% 

and 10% teachers rate goo_d& average respectively. 

Statement S. How do you rate the effectiveness of the existing 

curriculum in developing research aptitude in students? 

Analysis: 10% teachers feels excellent, the existing curriculum develop 

research aptitude among students is very good & 25% rate it 1;er;- good 

whereas 35% &30% teachers believe that the existing Curriculum 

develop relatively good & average research aptitude among students. 

Statement 6. How do you rate the balance between theory and 

practical /applications in the existing curriculum? 

Analysis: 20 % teachers ac'knowledged that the theory and practical 

application have excellent balance in existing curriculum whereas 

30%&25% teachers believes that the balance between the theories and 

practical in existing curriculum is very good and good respectively. 20% 

teachers feels that the existing curriculum is averagely balance between 

theory and practical's. Only 5 % teachers feel that it has a poor balance 

between theory and practical in existing curriculum. 
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101 Feedback from Employer 

sa,tement 1. How do you rate the effectiveness of th , . 

• 1• 
· e present curnculum 

for employab1 1ty of students? 

,Anafysis:42.9 % employer rates good about the curriculum for employability of 

students 

StMement 2. How do you rate the effectiveness of curriculum for 

development of entrepreneurship? 

Analysis: 42.9 % employer rate the effectiveness of curriculum for den:lopment 

of entrepreneurship is good among the B.Ed students 

Statement 3. How do you rate the contents of the present curriculum in 

relation to the latest trend in the subject? 

Analysis: 42.9 % employer rate the contents of the present curriculum in relation 

to the latest trend in the subject is good. 

Statement 4. How do you rate the depth in the contents of the curriculum? 

Analysis: 57.1. % employer rate the depth in the contents of the curriculum is 

good. 

Statement 5. How do you rate the effectiveness of current curriculum in 

developing skill oriented human resources? 

Analysis: In terms of effectiveness of current curriculum in developing skill 

oriented human resources 14.3% rate good whereas 42.9% rate average 

Statement 6. How do you rate the effectiveness of tl1e current curriculum in 

developing researcJ1 aptitude in tile students? 

Analysis:42.9 % feels current curriculum developing research aptitude is good 

whereas 28.6% feels poor 

Suggestions for further improvement of curriculum: 

• Curriculum and teacher training should be in absolute sync in terms of 

implementation of curriculum to de velop sk illed oriented Human resoww. 

Teacher training should be given utmost importance. Some practical 

examination should be compulsory for teachers to teach as a skilled 

teacher. 

• Curriculum should skill oriented so that rate of employment reduces 
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conclusion:- On the above analysis we can interpret that the existing curriculum 

of B.Ed is good in terms of designing the curriculum , depth of content, offerings 

of electives, developing research aptitude and the overall structure of the course is 

good. Most of the teachers believe that the existing curriculum has a good balance 

between the theory and practical. Some teachers feels that some of the area need 

modification/revision i.e. more skill development b.ased content can be introduced., 

content based on experiential learning should be added in all subjects of 

curriculum and given more weightage, employability should be focused in 

cmTiculum, linkage between theory and practical, communication skills and 

language creativity needs to be stressed upon and NEP should be included in the 

syllabus. 

This feedback analysis suggestion will be incorporated in the next revision of 

the syllabus. 
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l' q.2

Students' Feedback Evaluated Report

Based on feedback received from the students' session 2023-24, it has been observed that 50% of
the students had rated excellent grades for the relevance ofthe courses/ paper to the degree,

sequence of topics, offerings of electives, usefulness of the degree in developing personality,

availability of reading material and in terms of employability. In addition to this 34.4% of students

had rated it as a very good grade, whereas 9.4%had rated it as good. It shows that93.8Yo of the

students reported the department is providing a curriculum that meets their apademic and

employability needs.

Similarly, the feedback received from the alumni, it can be concluded that alumni have an excellent

point of view towards the university overall. It may be interpreted that the options offered by the

department are the latest according to global trends which may help them to get jobs in the global

market and fulfil their expectations along with developing their personality after completing their

course. It is pertinent to mention that alumni are very much satisfied with the structure of the

curriculum

Based on the feedback received from teachers, it has been observed that S}Yoofthe teachers ofthe
department had rated the system as excellent,l9oA as very good and I4.3% as good grades. It can

be concluded that the designing and developing curriculum, depth of the content, and effectiveness

of the existing curriculum are very helpful to the students.

Action Taken:

1. The syllabus is to be revised under NEP-2020 and based on the feedback of students, teachers

and alumni.

2. Extra-curricular activities are to be planned to familiarize the students with social activities and

fi eld-related activities

3. To enrich academic research aptitude among students intemship/ projecti report/ dissertation

will introduced for M.A. Final Year Students in-due course.
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Name 

R
ol
l 
N
O. 

Ye
ar 

Mobi
le no. Email id 

How do you 
rate the 
relevance of 
the 
courses/pap
ers in 
relation to 
the 
degree/prog
ramme?  

How do 
rate the 
sequence 
of topics 
in the 
units of 
courses/p
apers?  

How 
do 
you 
rate 
the 
offeri
ngs 
of 
electi
ves 
in 
relati
on to 
the 
lates
t 
trend 
in 
the 
subje
ct?  

How do you 
rate the 
usefulness 
of the 
programme
/degree in 
developing 
your 
personality?  

How 
do 
you 
rate 
the 
sequ
ence 
of 
cours
es 
inclu
ded 
in the 
syllab
us?  

How 
do you 
rate 
the 
availab
ility of 
readin
g 
materi
al 
regardi
ng the 
curricu
lum? 
Untitle
d 
Questi
on 

How do you 
rate the 
usefulness 
of 
curriculum 
of the 
programme
/degree in 
fulfilling 
your 
expectation
s?  

How do 
you rate 
the 
usefulne
ss of the 
curriculu
m in 
terms of 
employa
bility?  

  
Suggesti
ons for 
further 
improve
ment of 
curricul
um:   

Aman 
4
4 

20
22-
24 

9.82E
+09 

masuteaman@gmail.
com Good 

Very 
Good Good Good 

Very 
Good Good Good Good Nothing  

Manp
reet 
kaur  

2
2 

20
22-
24 

7056
3 
3254
6  

Manpreet200111kau
r@gmail.com Good 

Very 
Good 

Aver
age Good 

Very 
Good 

Averag
e Good Good Nothing  

Koma
l Devi 

1
7 

20
22-
24 

1E+1
0 

komaldevi232001@g
mail.com Good Good 

Very 
Good Good 

Very 
Good Good Good 

Very 
Good Nothing 



Harjin
der 
Kaur  

5
9 

20
22-
24 

7.09E
+09 

harjinderkaur71098
@gmail.com Good Good Good Good Good Good Good Good Nothing  

Harjin
der  

5
9 

20
22-
24 

7.09E
+09 

harjinderkaur71098
@gmail.com Good Good Good Good Good Good Good Good Nothing  

Pooja 
2
9 

20
22-
24 

7.4E+
09 

ravichopra148@gmai
l.com Excellent 

Very 
Good Good Very Good 

Very 
Good 

Very 
Good Very Good Excellent Nothing 

Mang
al 
Singh  

2
0 

20
22-
24 

7.03E
+09 

mangalsingh2832000
@gmail.com Very Good 

Very 
Good 

Very 
Good Excellent 

Very 
Good 

Averag
e Good Good 

There 
should a 
practica
l paper 
in which 
student
s can 
face 
real 
problem 
of the 
society . 
It may 
help the 
student
s for 
prepari
ng good 
public 
Dealing 
and self 
confide



nt.  

Teena 
4
1 

20
22-
24 

7.5E+
09 

nimbranteena@gmai
l. Com Excellent 

Very 
Good Good Excellent 

Very 
Good 

Excelle
nt Excellent 

Very 
Good 

I don't 
want to 
give any 
suggesti
on 

 

 



Name 
of 
Teacher 

Departme
nt 

Mobile 
no. 

Email id How do 
you rate 
the 
system 
followed 
by the 
University 
in 
designing 
and 
developin
g the 
curriculum
?  

How do 
you rate 
the overall 
structure 
of the 
existing 
curriculum
?  

How do 
you rate 
the depth 
in the 
contents 
of the 
existing 
curriculum
?  

How do 
you 
rate the 
offering
s of 
elective
s in 
relation 
to the 
latest 
trend in 
the 
subject
?  

How do you 
rate the 
effectivene
ss of the 
existing 
curriculum 
in 
developing 
research 
aptitude in 
students?  

How do rate the 
balance between 
theory and 
practicals/applicatio
ns in the existing 
curriculum?  

  
Suggestions 
for further 
improveme
nt of 
curriculum:   

Dr. 
Vijende
r Singh 

Sociology 9.47E+0
9 

vijenderbazard@kuk.ac
.in 

Excellent Very Good Very Good Excellen
t 

Very Good Very Good Need to 
adopt NEP 
2020 

Prof. 
Prem 
Kumar 

Sociology 9.42E+0
9 

pkkuk@kuk.ac.in Excellent Excellent Excellent Very 
Good 

Excellent Excellent N.A. 

Dr. 
Vandan
a 
kumari 

Sociology  8.17E+0
9 

vandanagouri@kuk.ac.i
n 

Excellent Excellent Excellent Excellen
t 

Excellent Excellent Satisfactory 
and 
excellent  

SUNIL 
KUMAR 

SOCIOLOG
Y 

9.42E+0
9 

sksoc@kuk.ac.in Very Good Good Very Good Good Very Good Good Nil 

 

 



Na
me 

Year of 
compl
eting 
your 
degree 
from 
KUK  

Present 
Occupa
tion 
and 
Addres
s:   

Mobil
e no. 

Email id How do you 
rate the 
relevance of 
the 
courses/pap
ers in 
relation to 
the 
degree/prog
ramme?  

How 
do 
you 
rate 
the 
offeri
ngs 
of 
electi
ves 
in 
relati
on to 
the 
latest 
trend 
in 
the 
subje
ct?  

How do 
you rate 
the 
courses/
papers 
that you 
have 
studied 
in 
relation 
to to 
your 
current 
job?  

How do you 
rate the 
usefulness 
of the 
programme
/degree in 
developing 
your 
personality?  

How 
do 
you 
rate 
the 
seque
nce 
of 
cours
es 
inclu
ded 
in the 
syllab
us?  

How 
do you 
rate 
the 
availab
ility of 
readin
g 
materi
al 
regardi
ng the 
curricu
lum?  

How do you 
rate the 
usefulness 
of 
curriculum 
of the 
programme
/degree in 
fulfilling 
your 
expectation
s?  

How do you 
rate the 
overall 
structure of 
the 
curriculum 
of the 
programme
/degree you 
have 
passed?  

  
Suggesti
ons for 
further 
improve
ment of 
curricul
um:   

Ank
ush 

2021 Resear
ch 
Scholar
, 
Depart
ment 
of 
Sociolo
gy K.U. 
Kuruks
hetra  

7.06E
+09 

Ankushbabaladana199
8@gmail.com 

Very Good Very 
Good 

Excellent Excellent Very 
Good 

Excelle
nt 

Excellent Excellent There 
may be 
some 
courses 
or 
elective
s for 
enhance
ment of 
soft 
skills.  
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